
BIBLIOTECILE POPULARE DIN DESPARŢAM1NTUL NASAUD 
AL „ASTREI" PîNA 1N ANUL 1914. 

„Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi cultura poporului 
wmân" - continuatoare a aspiraţiilor generaţiei Şcolii ardelene şi inspirată 
clin ideologia revoluţiei române de la 1848 - a fost, încă de la înfiinţarea sa, 
centrul spre care au gravitat năzuinţele social-culturale şi naţionale ale tuturor 
rnmânilor din Transilvania. 

Prin 1programul său vast, „Astra" - acest „reazim al naţionalităţii" cum 
'' numea Cipariu1 - a urmărit progresul poporului român pe toate tărîmurile 
1 ieţii social-culturale, reuşind să menţină - prin intermediul limbii, literaturii, 
tradiţiilor româneşti în port, cîntec şi dans - o permanentă conştiinţa naţio-
11.ilă. Pentru atingerea scopului propus, promotorii „Astrei" au utilizat cele 
111.ii diverse mijloace, dintre care, mai des folosite, au fost prelegerile şi biblio-
1ccile populare, organizarea de expoziţii şi festivităţi naţionale, şcolile ţără-
11cşti, cursurile de alfabetizare, şezătorile culturale, ridicarea de şcoli, cămine 
nilturale şi monumente comemorative2. 

Incă de la început, „Astra" şi-a îndreptat atenţia spre· opera de cultura
li:t.are a maselor populare din mediul rural, creîndu-şi un sistem organizatoric 
pc care l-a perfecţionat şi adaptat continuu acestor necesitaţi. în acest sens, 
înfiinţarea despărţămintelor şi a agenturilor comunale - în urma hotărîri
lor luate de adunarea generală a „Astrei" de la Şomcuta Mare din 1868 
a marcat un mare succes în răspîndirea ideilor Asociaţiunii, apropiind, în 
acest fel, conducerea centrală a acesteia de membrii săi de rînd. 

După mai multe încercări, la 21 august 1881 a luat naştere Despărţă
mîntul Năsăud al „Astrei"3, iar mai tîrziu agenturile comunale. Prin inter
mediul acestora, „Astra" a desfăşurat o vastă operă de culturalizare a popu
laţiei româneşti din părţile Năsăudului, folosind cele mai variate căi de pro
pagare a culturii, dintre care un rol important l-a avut cartea. 

Intrucît marile biblioteci din Transilvania (Bethlen, Batthyaneum, Bru
kenthal), ori cele şcolare sau ale societăţilor de lectură ale tinerimii ·studioase, 
precum şi cele ale reuniunilor învăţătoreşti şi de meseriaşi „erau departe de 
a îndeplini necesităţile marelui public" şi, îndeosebi, ale celui de la sate4, „As-

1 v. V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru unirea din 1918, Bucureşti, 
1968, f" 71. 

M. Şara, în Marisia, 6, 1976, p. 307-308. 
a Arh. Stat. Năsăud, fond „Astra ~. Despărţămîntu! Năsăud (în continuare fond 

„Astra•), pach. II, dos. 32, f. 7. 
• v. E. Glodariu, în Acta MN, 6, 1969, p. 348. 
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tra" a suplinit acest gol prin crearea unei biblioteci centrale şi, apoi, a biblio
tecilor „poporale" din comune. Pe bună dreptate, intelectualitatea din fruntea 
„Astrei" considera biblioteca sătească ca al doilea factor care, după şcoală, 
ajută la „înaintarea şi prosperarea" spirituală a poporului. Cartea oferă ma
selor largi posibilitatea dezvoltării noţiunilor cîştigate în şcoală, permite Înţe
legerea foloaselor maşinilor agricole, ale industriei şi comerţului, a unor pro
bleme social-economice şi, mai ales, învaţă pe popor ·să-şi folosească „dreptu
rile garantate"5. 

Legat de activitatea „Astrei" în domeniul bibliotecilor populare se dis
ting două perioade. Prima este o etapă de tatonări şi căutări în vederea în
fiinţării şi funcţionării bibliotecilor, încheiată odată cu elaborarea Regulamen
tului din 1899, iar a doua este o etapă de eforturi continui pentru înfiin
ţarea, organizarea şi dotarea bibliotecilor. 

Problema creării bibliotecilor populare s-a pus cu mai multă acuitate 
începînd cu anul 1894, cînd adunarea generală a „Astrei" a hotărît să ceară 
despărţămîntelor Întemeierea de agenturi în „toate comunele", agenturi care 
să se ocupe de „înfiinţarea şi susţinerea bibliotecilor poporale", primind, În 
acest scop, cărţi „potrivite" din Biblioteca Asociaţiunii6• 

Conducerea Despărţămîntului Năsăud a încercat, conform indicaţiilor 
primite, să rezolve cît mai grabnic problema înfiinţării agenturilor şi bibliote
cilor populare, dar aceste încercări nu s-au concretizat decît după eforturi de 
cîţiva ani. După eşuarea mai multor încercări, Comitetul Despărţămîntului 
Năsăud a trecut la aqiuni mai hotărîte şi, în şedinţa sa din 1 O decembrie 
1898, a luat primele măsuri pentru crearea a două biblioteci „poporale ambu
lante"7 a căror temelie s-a pus, cu sprijinul Bibliotecii Asociaţiunii, în anul urmă
tor. Cele două biblioteci ambulante aveau în 1899 un fond comun de 164 
cărţi româneşti „de valoare", potrivite pentru toate categoriile de cititori, 
ce reprezentau „fiecare ram al literaturii rom:lne" 8• Sediul bibliotecilor ambu
lante era - aşa cum prevedea Regulamentul din 1899 - în sediul despărţă
mîntului, adică la Năsăud. Pentru ca bibliotecile să intre mai repede „În uzul 
poporului" s-au Întreprins acţiuni rapide în vederea fofiinţării unor agenturi 
comunale care să preia cărţile respective şi să Ie pună la dispoziţia cititorilor. 
In februarie 1900 s-au creat agenturile Rebrişoara şi Salva, cărora li s-a în
mînat - de către conducerea despărţămîntului - cîte o bibliotecă ambulantă 
cu 82 cărţi fiecare9. 

Nici bibliotecile ambulante şi nici cărţile Împărţite „poporenilor iubitori 
de carte" de către comitetul despărţămîntului cu ocazia adunărilor sale gene
rale nu puteau acoperi, deoît în mică măsură, necesităţile de culturalizare ale 
maselor. De aceea, la 11 iulie 1904 direeţiunea Despărţămîntului Năsăud a 
lansat un apel prin care se cerea înscrierea de noi membri ai Asociaţiunii din 
ale căror taxe şi „donaţii benevole" să se înfinţeze „În fiecare comună ... 

5 Ibidem, p. 350. 
8 Fond „Asua•, pach. I, dos. 16, f. 12. 
7 Ibidem, pach. li, dos. 32, f. 15. 
8 Ibidem. 
9 Ibidem, pach. I, dos. 22, f. 1-2. 
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cite o bibliotecă poporală", care să constituie „un izvor de cunoştinţe folosi
toare ... pentru mult cercatul nostru sătean"to. In urma acestui apel, pe lingă 
cele trei agenturi create anterior (Rebrişoara, Salva şi Mocod), s-au înfiinţat 
alte trei agenturi noi: Teilciu, Neeos şi Rebra11 • 

In 1905, Comitetul Despărţamîntului Năsăud a lansat încă două apeluri 
prin care se insista din nou asupra necesităţii înfiinţării de agenturi şi biblioteci 
populare. Apelurile au rămas însă fără rezultate notabile; singură comuna Ma
ieru a răspuns prin înfiinţarea unei agenturi12• Astfel de apeluri s-au făcut şi în 
anii 1906 şi 1907, dar au rămas din nou fără rezultat. Ba mai mult, cele două 
biblioteci ambulante existente, care trebuiau să circule prin comune pentru a 
fi citite de popor, au fost refuzate de comunele Telciu, Romuli şi Ilva-Mică13• 
ln faţa acestei situaţii, adunarea generală a despărţămîntului, ţinută la 25 
august 1907 la Năsăud, a arătat că activitatea de culturalizare va fi efi
cientă numai dacă ea va fi organizată de oameni „cu tragere de inimă", din 
„centrul despărţămîntului", care să-şi asume rolul „de a ţine În sate confe
rinţe, de a or·ganiza agenturi comunale, de a se pune În nemijlocit contact cu 
factorii hotărîtori din comune, de a înscrie mmebrii noi, de a aduna taxe, 
<le a crea biblioteci de popularizare a cunoştinţelor indispensabile pentru po
por"t4. 

Pînă În anul 1907, În activitatea Despărţămîntului Năsăud al „Astrei" 
se constată încă o perioadă de căutări şi de dese Încercări de a se pune pe 
picioare activitatea în domeniul culturalizării maselor. După această dată, 
cînd s-a ales şi un nou comitet avîndu-1 ca director pe Ciril Deac, activi
tatea despărţămîntului s-a Înviorat mult. În anul 1908 erau înfiinţate 10 agen
turi comunale. Tot în acest an s-au făcut paşi importanţi în domeniul creării 
bibliotecilor populare din agenturi. Din cele 215 cărţi donate de Comitetul 
Central al „Astrei" în 1908 s-au pus bazele a 5 biblioteci populare - a cite 
4.~ cărţi fiecare - În comunele Rebra, Parva, Nepos, Maieru şi Feldru15• 

lntrucît Feldru nu avea agentură, biblioteca de aici nu s-a înfiinţat deoît în 
anul următor, odată cu agentura. Tot În acest an s-au înfiinţat agenturile 
din Ilva-Mică şi Leşu şi odată cu ele bibliotecile populare cu un fond de 
44 cărţi fiecare, donate de Biblioteca Centra1lă a „Astrei" 16• Tot În anul 
1909, cu ocazia adunării generale cercuale a despărţămîntului ţinută la Ilva
Mare, în această localitate s-a creat o agentură comunală şi o bibliotecă 
populară 17 , astfel că, la sfîrşitul acestui an, În Despărţămîntul Năsăud fiinţau 
2 biblioteci ambulante şi 12 începuturi de biblioteci. 

In anul 1910 numărul agenturilor comunale a crescut cu 13, iar al biblio
tecilor populare cu 1518• Această realizare este, în mare parte, rodul activităţii 

10 Ibidem, dos. 26, f. 7. 
11 Ibidem, pach. II, dos, 32, f. 17. 
12 Ibidem, f. 18. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem, f. 19. 
15 Ibidem, f. 21. 
16 Ibidem, f. 23. 
17 Ibidem, f. 24. 
18 Ibidem, f. 26. 
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desfăşurate de către membrii comitetului despărţămîntului, care au susţinut 
numeroase prelegeri populare, mai ales în satele fără agenturi şi biblioteci, 
legate de rolul „Astrei" şi de necesitatea ştiinţei de carte. 

Incepînd cu anul 1910, datele referitoare la înfiinţarea şi activitatea 
bibliotecilor populare sînt mult mai ample şi mai cuprinzătoare. În cele 
35 de comune ale Despărţămîntului Năsăud funcţionau, la sfîrşitul acestui 
an, un număr de 27 biblioteci populare, care însumau 1.617 volume şi 734 citi
tori* (vezi anexa 1 ). Marea majoritate a acestor cărţi erau primite de la 
Biblioteca Poporală a .Asociaţiunii, înfiinţată în anul 1900. Cu foarte mici 
excepţii, ele aveau o valoare instructivă şi educativă incontestabilă, cu tema
tici variate şi scrise Într-un limbaj popular atractiv. Cărţile dădeau maselor 
cunoştinţe ştiinţifice pentru practicarea agriculturii cu metode noi şi raţio
nale, le introduceau în tainele industriei şi ale comerţului, În istoria patriei 
şi cea universală. Foarte solicitate erau povestirile moralizatoare. Alături de 
operele lui Creangă, Alecsandri, lspirescu, Slavici şi alţii, în colecţiile biblio
tecilor populare se găseau povestirile lui Ion Pop Reteganul şi poeziile lui 
George Coşbuc. 

ln anul 1911, ca urmare a unor eforturi perseverente, Despărţămîntul 
Năsăud a reuşit să aibă biblioteci populare în fiecare agentură, fiind primul 
despărţămînt al „Astrei" care a realizat acest lucru19• Inventarul biblioteci
lor număra în acest an 2019 cărţi şi broşuri care au fost consultate de peste 
1900 cititori, în majoritate ţărani* (vezi anexa 2). 

In anul următor, numărul total al cărţilor din bibliotecile populare a 
ajuns la peste 3.000, iar al cititorilor la 4.50020, situaţie care se menţine ~i 
în anul 191321 • In anul 1914, numărul cărţilor şi al cititorilor este în con
tinuă creştere, ajungînd la J.JOO de cărţi şi 5.000 de cititori22, reprezentînd 
cifra cea mai ridicată din perioada anterioară primului război mondial. 

Din situaţia prezentată rezultă că fondul de carte al bibliotecilor popu
lare a crescut, Într-un timp relativ scurt (1910-1914), de peste 2,1 ori. 
Această situaţie se explică, în mare parte, prin creşterea numărului mem
brilor despărţămîntului de la 197 în 191023 la 654 în 191424, sporind - prin 
taxde plătite anual - şi venitele sale. Din venitele încasate, 200/o rămîneau 
la dispoziţia despărţămîntului, pentru necesităţi proprii, şi, în primul rînd, 
pentru crearea de biblioteci şi completarea inventarului celor existente. Această 
sumă era, însă, insuficientă şi trebuiau ,găsite mijloace noi pentru obţinerea 

* In raportul Comitetului Despărţămîntului Năsăud pe acest an nu sînt cuprinse datele 
referitoare la numărul cititorilor din agenturile: Runcu Salvei, Bichigiu, Romuli, Suplai, 
Găureni, Nimigea de Sus şi Rodna. 

19 E. Glodaiiu, în Acta MN, 6, 1970, p. 315. 
* In raportul Comitetului Despărţămîntului Năsăud pe anul 1911 nu sînt cuprinse date 

referitoare la numărul cititorilor din agenturile: Sîngeorz-Băi, Prislop, Măgura-Ilvei şi Poia
na-Ilvei. 

20 Fond „Astra•, pach. II, dos. 34, f. 78. 
21 Ibidem, dos. 35, f. 120. 
22 Ibidem, f. 133. 
2a Ibidem, dos. 31, f. 36. 
24 Ibidem, dos. 35, f. 129. 
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fondurilor necesare realizării scopului de mai sus. De multe ori, comitetul 
de~părţămîntului cerea sprijinul conducerii „Astrei". Aşa, bunăoară, în 1910 
rnnducerea Despărţămîntului Năsăud a solicitat 10 „colecţiuni de cărţi", 
11ccesare înfiinţării a 10 biblioteci „poporale" în comunele: Tăure, Mintiu, 
Prislop, Măgura-Ilvei, Poiana-Ilvei, Salva, Rodna, Şanţ, Zagira şi Coşna25 • 

Sprijinul acordat de „Astra" pentru înfiinţarea sau îmbogăţirea biblio
tecilor era, şi el, destul de redus, iar cărţile donate de aceasta, din Biblioteca 
Poporală, nu asigurau un fond suficient de variat, fiind necesare noi com
pletări. De aceea, s-a Încercat crearea unor fonduri speciale, care să asigure 
1mbogăţirea fondului de carte existent. Dintre căile mai frecvent Întîlnite au 
fost cele ale colectelor benevole şi a donaţiilor făcute de instituţii şi particulari. 
Uneori, pentru a se pune bazele unor biblioteci, s-au organizat serbări cultu
r01le (cum a fost cea de la Mintiu din anul 190026, iar din sumele încasate 
~c procurau diverse cărţi şi publicaţii. 

In urma unor apeluri ale conducerii despărţămîntului, unele agenturi au 
1recut Ia strîngerea de fonduri din contribuţii benevole cu care să sprijine 
bibliotecile lor. In anul 191 O, au Întreprins astfel de acţiuni agenturile Ma1eru 
~i Ilva-Mare; prima a adunat 31 coroane27, iar a doua aproape 82 coroane28, 

~ume destinate completării fondului de carte existent în bibliotecile lor. 
Nu lipseau nici donaţiile, în bani sau în cărţi, ale unor intelectuali ani

maţi de. o fierbinte dorinţă de emancipare culturală a naţiunii române. Parte 
din ele aveau însă un cuantum redus, fiind importante mai ales prin semni-
1 icaţia lor. Aşa sînt donaţiile de 10 coroane fiecare făcute în 1910 de către 
Ioan Gheţie şi Emil Tişca din Năsăud, Octavian Utalea şi Ioan Jarda din 
Rodna29. Altele, ca cele, din anul 1914, ale lui Iuliu Moisil şi Tudor Moisil, 
.rn fost mai însemnate; primul a donat 102 cărţi Bibliotecii Despărţămîntului 
Năsăud, iar al doilea 80 de cărţi bibliotecii agenrurii Rebra30• 

Un sprijin important l-au acordat şi băncile româneşti de pe teritoriul 
desparţămîntului: „Mercur" ~i „Aurora" din Năsăud, „Banca Populară" din 
Zagra, „Reuniunea de împrumuturi şi păstrare" din Ilva-Mare, „Izvorul" 
din Sîngeorz-Băi, „Fortuna" şi „Bistriţeana" din Rodna. In urma apelului 
Comitetului Despărţămîntului Năsăud din 1910, din partea acestor bănci 
s-au donat următoarele sume: „Mercur" 50 coroane, „Aurora" 20 coroane, 
„Izvorul", „Fortuna" şi „Bistriţeana" cîte 1 O coroane31 • 

Mergfod pe calea deschisă de alte bănci romaneşti din Transilvania, cele 
două bănci năsăudene au acordat un ajutor substanţial desfăşurării tuturor 
acţiunilor culturale mai importante iniţiate de conducerea despărţămîntului, 
.1ducîndu-~i un aport de seamă Ia emanciparea culturală a populaţiei româ-

25 Ibidem, dos. 31, f. 3. 
28 v. „Foaia Poporului", nr. 2R din 9/12 iulie 1900, p. 233. 
27 Fond „Astra", pach. II, do5. 31, f. 36. 
2B Ibidem. 
29 Ibidem, dos. 32, f. 49. 
ao Ibidem, dos. 35, f. 133. 
31 Ibidem, dos. 32, f. 49. 
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neşti din această parte a Transilvaniei. Numai În anul 1912, ele au donat, 
pentru îmbogăţirea inventarului bibliotecilor din agenturi, 650 de cărţi32. 

Folosirea unor mijloace variate pentru str·Îngerea de fonduri speciale a 
dat posibiili~aitea oreerii de bib1'ioteci popula.re in fieoaire iagenirură şi a dus 
la creşterea rapidă a fondului de carte. Intr-un interval de numai 3 ani, 
fondul de carte al bibliotecilor a crescut cu 1.481 cărţi (de la 2.019 .în 1911 
la 3.500 în 1914), iar al cititorilor cu 3.099 (de la 1.901 în 1911 la 5.000 
în 1914). In afară de bibliotecile populare din agenturi, o mare parte dintre 
ştiutorii de carte consultau şi cărţile altor biblioteci, ca cele ale Gimnaziului 
român din Năsăud, ale reuniunilor învăţătoreşti, ale reuniunilor de citire, 
ale şcolilor confesionale (unele sprijinite direct de „Astra ") sau ale biseri
cilor parohiale. 

Sediul bibliotecilor din agenturi era, de obicei, localul şcolii, iar al celor 
ambulante - aşa cum am mai afirmat - la Năsăud. Aceste din urmă se 
predau agenturilor conform unor planificări anterioare, în lădiţe şi pe bază 
de inventar. Orarul bibliotecilor era stabilit - conform Regulamentului din 
1899 - de fiecare agentură, de regulă, duminica în jurul amiezii, uneori şi 
în sărbătorile legaleaa. 

lnfiin~rea bibliotecilor din agenturi se făcea într-un mod fesnv, cu 
participarea unor delegaţi ai conducerii despărţămîntului. De regulă, biblio
tecile se înfiinţau odată cu agenturile (existenţa agenturii fiind o condiţie 
esenţială pentru crearea bibliotecii) şi erau precedate de o serie de prelegeri 
populare pe teme economice şi educative. Prelegerile populare au avut un rol 
foarte important în trezirea şi dezvoltarea gustului pentru citit la oamenii 
de rînd, şi mai ales la ţărani. O urmare directă a acestora este - aşa cum 
rezultă din documentele studiate - şi abonarea populaţiei din „fiecare sat" 
la „cîte 10-15 foi româneşti, mai cu seamă poporale"34, dintre care, mai 
des solicitate, erau „Libertatea", „Solia satelor" şi „Poporul Român"a5. 

După cum am mai menţionat, sursa yrincipală de aprovizionare a biblio
tecilor populare o constituiau cărţile aparute în Biblioteca Poporală a ,,As
trei "36. In afară de cărţile apărute în această colecţie, în inventarul biblio
tecilor se constată şi existenţa unor cărţi apărute în Transilvania şi În Ro
mânia - unele chiar interzise de a intra în această provincie. 

Prin terminarea .înfiinţării şi organizării bibliotecilor populare din agen
turi s-a făcut un important pas spre realizarea vastului program de cultura
lizare a maselor, iniţiat de Asociaţiune. Eforturile au fost dirijate, apoi, spre 

32 Ibidem, dos. 34, f. 45. 
33 Vezi E. Glodariu, op. cit., p. 320-321. 
34 Fond „Astra•, pach. II, dos. 33, f. 167. 
35 Ibidem. 
36 Apariţia cărţilor din această colecţie er.a aşteptată cu foarte mare nerăbdaire de către 

membrii despărţămîntului. Spre concretizarea acestei afirmaţii, reproducem o parte din adresa 
(datată 1911) trimisă Comitetului Central al „Astrei", de către Comitetul Despărţămîntului 
Năsăud, în care se arată că în „Ce priveşte efectul acestei biblioteci vă putem spune cu 
bucurie, că este peste aşteptări. Cu cită nerăbdare se aşteaptă numărul următor, cu cit foc 
de a şti se cetesc cărticele şi cu cît drag se csplică ~i celor neştiutori de carte ... " (l bidem, 
dos. 31, f. 58). 
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înfiriparea, in jurul bibliotecilor, a unui climat cultural capabil să atragă 
în jurul lor un număr cît mai mare de ştiutori de carte din localitatea res
pectivă. In crearea acestui climat se pornea de la faptul că bibliotecile popu
lare trebuie să stea la baza tuturor aqiunilor culturale din mediul sătesc 
şi că, prin ele, se deschidea drumul spre altele noi. Prin urmare, activitatea 
bibliotecilor nu s-a desfăşurat izolat de celelalte acţiuni culturale din agen
turi, ci, dimpotrivă, ele au constituit un tot unitar. In afară de biblioteci, 
propa,garea cărţii s-a făcut şi prin intermediul prelegerilor populare, a şeză
torilor culturale, a conferinţelor literare, a reuniunilor de citire, ca şi prin 
împărţirea gratuită de cărţi către săteni. 

Prin intermediul prelegerilor populare s-au făcut cunoscute operele unor 
reprezentanţi de seamă ai literaturii române şi s-au dat indicaţii privind 
lectura pe care trebuiau s-o facă oamenii de rînd şi, îndeosebi, ţăranii. Nu
mărul prelegerilor populare - susţinute în majoritate de către cadrele didac
tice - a crescut Într-un ritm foarte rapid; de la 63 prelegeri, ţinute în 
23 de sate, în 191031, la 171 prelegeri, ţinute în toate satele despărţămîntu
lui, în 191J38, 

De multe ori, prelegerile populare „au fost Împreunate cu şezători 
poporale"39, care au constituit un mijloc foarte important de răspîndire a 
cărţii în rîndul 1populaţiei româneşti. Şezătorile culturale erau programate mai 
ales în serile de iarnă, în ·duminici şi sărbători ·şi aveau un program „variat 
~i atrăgător". In cadrul lor se prezentau probleme pe teme literare, folclo
rice şi istorice, unele Însoţite de ilustraţii şi chiar de proieqii. Nu lipseau 
nici dezbaterile pe teme economice (însoţite şi de aplicaţii practice), geogra
fice sau de moralitate. Datorită programului lor variat, şezătorile culturale 
.iu fost „cercetate şi ascultate cu foarte mare plăcere", fiind manifestările cde 
mai atractive de pe raza comunelor40• În anul 1912 au avut loc 38 de şezători 
n1lturale în 9 agenturi din despărţămînt: 12 în Şanţ, cîte 7 în Nepos şi Re
l)rişoa1ria. oîte 3 în Năsăud, Mintiu şi Bichigiu, cîte una în MăgW"a-Ilvei Ilva
Mică şi Romuli11 • Şezătorile culturale au .nrezit, printre neştiutorii de carte, 
gustul pentru scris şi citit, punîndu-i în contact cu valorile culmi :româneşti, 
cu istoria neamului nostru, contribuind, ast!fel, Ia emanciparea lor cultU1rală 
~i la trez~rea conştiinţei lor naţionale. 

Un alt mijloc de răspîndire a cărţii în sînul populaţiei româneşti l-au 
constituit reuniunile române de lectură. Conştientă de utilitatea acestora, con
Jucerea Despărţămîntului Năsăud a insistat ca pe Lîngă reuniunile mai vechi 
(cele din Năsăud, Sîngeorz-Băi, Zagra, Rebrişoara şi Maieru) să se înfiinţeze 
altele noi. Aşa au luat naştere Reuniunea de lectură pentru ţărani şi mese
riaşi din Năsăud, reuniunile de citire din Ilva-Mare, Bichigiu şi Telciu. 

a7 Ibidem, dos. 32, f. 179. 
38 Ibidem, dos. 35, f. 120. 
39 Ibidem, dos. 34, f. 47. 
40 Ibidem, f. 79. 
41 Ibidem, f. 47. 
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O altă cale prin care cartea a ajuns pîna m cele mai răsfirate sate a 
fost cea a împărţirii gratuite de cărţi şi gazete „poporale" către ţărani. Aceste 
cărţi şi publicaţii erau achiziţionate fie din fondurile Asociaţiunii, fie din 
cele ale despărţămîntului şi erau împărţite cu prilejul adunărilor generale 
sau cu alte ooazii42• Astfel de ·acţiuni au fost întreprinse de către conducerea 
despărţămîntului începînd cu anul 1899, cînd s-au distribuit, „printre po
porenii cunoscători şi iubitori de carte", cărţi în valoare de 18 florini v.a.41 
In anul următor s-au distribuit - cu ocazia adunării generale a de91'ărţă
mfotului - printre sătenii din comuna Mititei cărţi în valoare de 30 coroane44 , 

acţiuni continuate şi în anii următori. 
Au fost şi cazuri cînd conducerea Despărţămîntului Năsăud a răsplătit, 

prin distribuţii gratuite, agenturile care s-au evidenţiat prin activitatea lor 
în cursul unui an. Aşa, de exemplu, în 1912 au fost premiate 11 agenturi evi
denţiate. Dintre acestea, 10 (Şanţ, Sîngeorz-Băi, Ilva-Mare, Ilva-Mică, Feldru, 
Nepos, Năsăud, Bichigiu, Romuli şi Mititei) au primit cîte 20 de cărţi, iar 
Rebrişoara - agentură cu „activitate model" - a primit 100 de cărţi, dintre 
care 50 au fost donate bibliotecii „poporale", iar 50 au fost Împărţite printre 
săteni45 • ln vederea asigurării unui fond constant de publicaţii destinate distri
buirii gratuite, Despărţămîntul Năsăud s-a abonat la „gazetele poporale" 
româneşti care apăreau în Transilvania46• 

Prin folosirea tuturor mijloacelor de propagare a cărţii în rîndurile 
populaţiei româneşti, „Astra" a reuşit să facă din omul simplu un partici
pant. activ la o viaţă naţional-culturală comună, ridicîndu-l la conştiinţa 
valorii sale. Cunoscînd bine funcţia importantă pe care o are biblioteca în 
pri vinµ conservării valorilor spirituale şi a difuzării acestora, ca centru de 
lectură, conducerea Despărţămîntului Năsăud a făcut mari eforturi pentru 
înzestrarea fiecărei agenturi comunale cu cite o bibliotecă populară şi, con
comitent cu aceasta, pentru instruirea publicului românesc în ca·drul progra
mului larg de culturalizare promovat de Asociaţiune. Prin intermediul biblio
tecilor populare s-au cultivat limba şi literatura română, istoria şi tradiţiile 
de luptă pentru libertate socială şi independenţă naţională a poporului român. 
Rolul bibliotecilor a crescut din ce în ce mai mult. Prin ele, „Astra" - acest 
„cheag unificator" - a alimentat continuu ideea de unitate politică a po
porului român şi a impulsionat tendinţele sale de unitate, pregătind, .sub 
aspect cultural, procesul de desăvîrşire a făuririi statului naţional unitar, 
prin unirea Transilvaniei cu România, la 1 Decembrie 1918. 

42 E. Glodariu, op. cit., p. 325. 
43 Fond „Astra", pach. II, dos .. \2, f. 16. 
44 Ibidem. 
45 Ibidem, f. 64-65. 
46 E. Glodariu, op. cit., p. 325. 
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ANEXE 

I. Sltuaf.la blblloteellor populare pe agenturi eu fondul de earte şi numlml cltitorUor în anul 11'10 

I Nr. crt.

1 

Agentura I Numărul de c41"ţi I Numărul de cititori 

I Rebrişoara 65 56 
2 Rebra 100 32 
3 Parva 33 28 
4 Nepos 150 72 
5 Feldru 55 89 
6 II va-Mare 226 62 
7 Ilva-Micli. 60 25 
8 Leşu 60 28 
9 Maieru 170 49 

10 Telciu 33 32 
li Mocod 33 24 
12 Tăure 33 26 
13 Zagra 33 35 
14 Luşca 33 23 
15 Salva 33 27 
16 Hordou 33 29 
17 Mititei 33 18 
18 Mintiu 82 

(Biblioteca ambulantă 
nr. 2) 34 

19 Năsli.ud 82 45 
(Biblioteca ambulantă 
nr. 1) 

20 Runcu Salvei 33 ? 
21 Bichigiu 30 ? 
22 Ro muli 30 ? 
23 Su plai 30 ? 
24 Poienile Zagrei 30 ? 
25 Glureni 30 ? 
:.!6 Nlmlgea de Sus 30 ? 
27 Rod na 30 ? 

(fond ,,Aatra", pach. II, dos. 32, f, 219) 

li. Sltuaf.la blblloteellor populare pe agenturi eu fondul de earte şi numiml eltltorUor în llJlul 
1911 

Nr, crt., Agentura Num4rul de dlrţi NUllll\rul de cititori 

I Rebrişoara 65 104 
2 Rebra 100 48 
3 Parva 33 33 
4 Nepos 150 110 
5 Feldru 60 44 
6 II va-Mare 226 104 
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(continuar'e din anexa II) 

Nr. crt.1 Agentma I Numlnil de cărţi 

I 
Numărul de cititori 

7 Ilva-Mică 60 42 
8 Leşu 40 23 
9 Maieru 170 115 

10 Telciu 40 28 
li Mocod 33 24 
12 Tăure 33 12 
13 Zagra 33 30 
14 Luşe a 33 40 
15 Salva 33 45 
16 Hordou 33 42 
17 Mititei 33 23 
18 Mintiu 82 44 

(Bibliotecă ambulantă 
nr. 1) 

19 Năsăud 282 450 
(Biblioteca ambulantă 
nr. 2 şi Biblioteca des-
părţămîntului) 

20 Runcu Salvei 33 25 
21 Bichigiu 50 82 
22 Romuli 33 28 
23 Su plai 33 20 
24 Poienile Zagrei 33 15 
25 Gllureni 33 10 
26 Nimigea de Sus 33 20 
27 Rodna 33 120 
28 Şanţ 33 200 
29 Coşna 33 20 
30 Sîngeorz-Băi 33 ? 
31 Prislop 33 ? 
32 Măgura-Ilvei 33 ? 
33 Poiana-II vei 33 ? 

(fond „Astra", pach. II, doa. 33, f. 131) 

DIE BIBLIOTHEKEN FOR. DAS VOLK IN DER ABTEILUNG NA.SSOD 
DER. „ASTRA" BIS 1914 

(Z u s a m m e f a s s u n g) 

Gestiitzt auf die Erforschung eines rcichhaltigcn Lokalarchivs, hebcn die Verfasser d[e 
bedeuten.de Rollc der Bibliotheken fiir das Volk, die die „Astra" in ihrer Abteilung Na5sod 
eingerichtct hattc, fiir die Verbreitung der Kultur in den Reihen dcr rumănischen Bev0tkerung 
aus diesen Teilen Siebenbiirgens hcrvor. 

Fs wird auf die standigen Bemiihungen der Leitung 
Griindung und Organisierung von Bibliotheken fiir das Volk 
wiesen; desgleichen auf die Bestrebung, diese Bibliotheken 

der Abteilung Nassod um die 
în allen Unterabte[!ungcn hinge
mit den Biichern aunustatten, 
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die for die Durchfiihrung des grossangelegten Werkes der Verbreitung der Kultur in den 
Reihen der Volksmassen, das die ,,Astra• eingeleitet hatte, notwendig waren. 

Die Verfasser weisen darauf hin, dass ausser den Bibliotheken fiir das Volk auch die 
popularwissenschaftlichen Vortrage, die kulturellen Aberule, literarischen Veranstaltungen, Lese
~bende und die kostenlose Veneilung von Biichern an die Bauern zur Verbreitung des Wissens 
auf dem Lande beigetragen haben. Durch diese Aktionen nahrte die „Astra" die Idee der 
politischen Einheit des rumanischen Volkes und bereitete auf kultureller Ebene die Vol
lendung des einheitlicheh rumanischen Nationalstaates vor, die 1918 realisiert wurde. 
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